

Lemvig Gymnasium September 2007



Fra introfesten 31. august 2007. Underholdning i "Hullet"

Nyhedsbrev nr. 9

Indhold:

Velkomst, *rektor Lars Ebbensgaard*

Fællesarrangementer i efteråret, *Martin Rungø*

Årets musical, *Mia Kulleberg*

Introduktion af 1.g'erne, *Martin Rungø*

Verdens bedste Camilla!, *Torben Jakobsen*

Og to verdensmestre i håndbold!, *Torben Jakobsen*

Uge 38, *Uffe Raaby Jeppesen*

Kompetenceudvikling på Lemvig Gymnasium –
et internationaliseringsprojekt, *Torben Jakobsen*

Personalenyt, *Torben Stig Møller*

Statistisk materiale, Lemvig Gymnasium 1979 - 2007



Billeder fra introfesten den 31. august. Også i år havde alle klasser et tema.

Velkommen til Nyhedsbrev nr. 9

Kære forældre, elever, venner og alle ansatte på Lemvig Gymnasium.

Hjælp med til at alle har tilmeldt sig nyhedsbrevet på <http://www.lemvig-gym.dk/nyhedsbrev/index.html>.

Der er i skoleåret 2007/08 flere elever på Lemvig Gymnasium end nogen sinde, og en nylig overstået introfest tyder på masser af energi og mange nye initiativer. Vi er inde i det sidste reformår og får for første gang bevilget penge gennem statsligt taxameter via finansloven. Alt ser ud til at ende godt! Her i nyhedsbrevet kan I læse noget om det der foregår.

I kan læse om vore fællesarrangementer, og husk at der er fri adgang for alle. Bemærk ikke mindst arrangementet med biskop Jan Lindhardt om den romantiske kærlighed og forfatterdagen med Jens Smærup Sørensen. Forfatterdagen laver vi sammen med Lemvigegnens Landboforening og Lemvig Boghandel og inviterer til stort arrangement om aftenen i Landboforeningens nye kantine. Her skal vi høre om den store revolution, landbruget – og dermed hele samfundet – har gennemlevet de sidste 75 år. Bestil allerede nu billetter på kontoret.

I kan også komme og høre om hvorfor skrænterne i Lemvig skrider. Danmarks statsgeolog vil undervise os i geologi. Dette arrangerer vi sammen med Folkeuniversitetet og Lemvig Museum.

Fredag den 16. november er der skolefest. Vi ønsker at alle forældre og elever deltager – det plejer at blive helt fantastisk, når begge generationer fester sammen. Eleverne laver i år en musical ud fra den meget frigjorte *Canterbury Tales* om pilgrimmenes færd i Europa. Derefter spiser vi sammen, og der slutes af med dans. Det bliver årets fest i Lemvig.

Jeg ønsker alle et godt skoleår

Lars Ebbensgaard, rektor



Fra forældrefesten 2006 - les Lanciers

Fællesarrangementer i efteråret

Efteråret byder på mange fællesarrangementer på Lemvig Gymnasium, og det faglige niveau er højt:

Onsdag den 26. september kl. 12-12.45: Fællesarrangement om nanoteknologi.

Fredag den 12. oktober i kl. 9.50 – 11.30: Biskop i Roskilde Jan Lindhardt kommer med foredraget: ”*Romantisk kærlighed, hvem har opfundet den?*”

Ud over at være biskop er Jan Lindhardt kendt som samfundsdebattør og forfatter, bl.a. har han skrevet om de ti dødssynder. Han er medlem af Folkeuniversitetet Skærum Mølles bestyrelse.



Torsdag den 1. november kl. 9.50 – 11.30 er temaet jordens historie:

Jens Morten Hansen, statsgeolog, adj. professor, lic. scient.

Jordens og livets udvikling – og meninger om det.

De fleste store geologiske teorier har brudt med samtidens både religiøse og fysiske forestillinger om Jorden og Livet, men især at det særlige geologiske erkendelsesgrundlag i forbindelse med den kraftige opblussen af begrebet ’intelligent design’ og andre varianter af kreationismen, som i det seneste årti har skabt dybe konflikter fx i USA mellem geo- og biovidenskaberne og ’Bibelbæltets’ troende, forekommer det vigtigt at tage emnet op herhjemme, hvor vi har en langt friere tradition for læsning af Det Gamle Testaments skabelsesberetning.

Torsdag den 8. november kl. 9.50 – 11.30: Stig Schack Pedersen, Ph.d. Seniorforsker Afdeling for kvartærgeologi om Lemvigegnens geologi: Hvorfor skrider skrænterne i Lemvig? - den sidste istid og landskabet på Lemvigegnen, herunder også Bovbjerg.

Tirsdag den 27. november kl. 8.50 – 9.35 får vi besøg af Etisk Råd med Klavs Birkholm. Det drejer sig om mennesket: Hvornår bliver en robot menneske – og hvornår bliver et menneske til cyborg. Se mere på: <http://www.homoartefakt.dk/>.

Alle fællesarrangementer på Lemvig Gymnasium er åbne for offentligheden, og der er gratis adgang, så husk at sætte kryds i kalenderen!

Tirsdag den 29. januar 2008 holder Jens Smærup fællesarrangement på Lemvig Gymnasium. Læs mere i vort næste nyhedsbrev og på Lemvig Gymnasiums hjemmeside!



Sørensen

Skolekomedien 2007

Årets musical til Forældrefesten: Canterbury Tales

Canterburyfortællingerne er en serie farverige fortællinger af den mand, der er kendt som den største engelske forfatter før Shakespeare: Geoffrey Chaucer (1342-1400). Fortællingerne udspiller sig på pilgrimsruten fra London til Canterbury. For at tiden ikke skal føles så lang mens de går, fortæller pilgrimmene hinanden historier. Nogle af fortællingerne er alvorlige, andre er humoristiske, men alle er de godt tidsfordriv. Vi hører om forelskede ungersvende, kløgtige møer, snu munke, slemme degne og meget mere.

Den udgave af Canterbury Tales, som vi skal spille på Lemvig Gymnasium, er oprindeligt skrevet til Odense Katedralskole af en tidligere elev, Morten Gildberg-Hansen til tekst af Lars Maarup.

Prøverne på canterburyfortællingerne starter tirsdag d. 4. september, og vi skal frem til midten af november nå at øve rollerne igennem, sy middelalderlige kostumer, lave flot scenografi og lyd og lys. Vi får nok at se til. Jørgen Bruntse og Vibeke Juel Andersen står for musikken og Mia Kullegaard tager sig af instruktionen.

Mia Kullegaard



Introduktion af 1.g'erne

Første skoledag blev startet med manér.

Skolen blev nemlig besat af pirater og der blev hængt et sørøverflag op i flagstangen. Tema: "pirates of the Gymnasium".

De stakkels 1.- og 2.g'ere fik, som sædvanligt, "lidt" Gelé i håret og et "par" klatter teatermaling i ansigtet, hvorefter det gik gennem en til formålet anlagt excersitsbane. Derefter blev de fordelt til gymnastik-, sang- og marchhold. Seancen sluttede af nede i hullet hvor holdene der blev hujet og sunget "sæt jer op/ned-sangen" samt vist et hjemmelavet videostykke.

Efterfølgende bød Lasse velkommen, og alle de praktiske oplysninger kunne begynde.



Klosterhedeturen foregik næsten for perfekt. Dette skyldes flere faktorer. For det første var der intet forudgående stormfald sket, og for det andet havde Martin sørget for et skilt! Skiltet viste til højre på et erfaringsmæssigt kritisk sted. Alligevel nåede hold 1 at fare vild. Og de blev meget kede af det, da de ringede til Martin og han bare smed på. Sandheden var dog den, at forbindelsen røg og aldrig kom tilbage. Men hold 1 klarede skærene og kom kun lettere forsinket tilbage "on the track". Posterne var vanligt tro bemanded med lærere, der som det naturligste havde lavet nogle nørdede, fagrelevante spørgsmål. Vær så god at besvare nedenstående:

Fremmedord

Her er 10 danske ord, der oprindeligt stammer fra andre sprog.

Hvilke sprog drejer det sig om?

Skriv det rigtige sprognummer ud for hvert ord.

Hvert tal skal bruges 1 gang.

Hvert rigtigt svar giver 1 point.

- | | | |
|----------------|-------|--------------|
| A. akkumulator | _____ | 1. arabisk |
| B. alkohol | _____ | 2. fransk |
| C. arrangement | _____ | 3. græsk |
| D. bankerot | _____ | 4. hebraisk |
| E. eldorado | _____ | 5. italiensk |
| F. forvirring | _____ | 6. latin |
| G. kiosk | _____ | 7. russisk |
| H. psykolog | _____ | 8. spansk |
| I. sabbat | _____ | 9. tyrkisk |
| J. vodka | _____ | 10. tysk |

Martin Rungø

Verdens bedste Camilla!



Årets verdenskongres for Unge Forskere – ESI Expo Science International 2007 i Durban, Sydafrika - blev en uhørt succes for de tre danske deltagere: Alle vandt en hovedpræmie.

De tre danske deltagere **Camilla Løkke Stougaard, der netop er blevet student fra Lemvig Gymnasium**; Susannah Keller Finn, der snart går i 3X på Borupgaard Gymnasium, Ballerup; og Anni Smed Mose Larsen, der efter sommerferien starter i 7B på Giersings Realskole, Odense, repræsenterede Unge Forskere ved verdenskongressen, der havde mere end 850 deltagere fra mere end 60 lande. Af de kun tretten hovedpræmier lykkedes det de tre unge danske forskere at løbe med en hver:

Camilla Løkke Stougaard, der fortalte om sit projekt ”Grønt fluorescerende protein”, blev udtaget til at skulle repræsentere Europa ved den meget store Mostratec videnskabsudstilling og -konkurrence i Novo Hamburgo, Brasilien i november 2007. Mostratec blev etableret i 1990 og blev i 1994 en international udstilling – i dag er der mere end 2000 deltagere, og mange af de unge forskere, der i dag er internationalt kendte for deres arbejde har været via Mostratec.

Og to verdensmestre i håndbold!



Lemvig Gymnasiums elever hører til landets bedste, som flere undersøgelser og sammenligninger har vist. Dette gælder også inden for sportens verden, hvor vi endda har fået to verdensmestre. Det drejer sig om Rasmus Porup (tv.) fra 3.bf og Jannick Green fra 3.c (th.), der i sommerferien deltog i en spændende turnering i Bahrain. I finalen var de med til at besejre Kroatien 27 – 26 og dermed blive verdensmestre i håndbold for ynglingespillere.

Uge 38

Uge 38 er noget helt specielt på Lemvig Gymnasium, fordi det er vores ekskursionsuge, hvor det normale skema er afskaffet.

Hovedparten af 3.g'erne er i København på ekskursion med deres studieretningsfag, og et enkelt hold er i Tyskland (Aschaffenburg i Bayern).

2.g'erne er på studietur til udlandet på studieretningsholdene. Ud over at studieturene har et solidt fagligt indhold, har de også en vigtig social funktion. Det er første gang eleverne på de enkelte studieretninger er sammen i længere tid uden for skolen. I år skal eleverne til London (tre hold), Wien (1 hold) og Berlin (1 hold).

1.g'erne er derfor helt alene på gymnasiet og uden mange af deres sædvanlige lærere. De får derfor et specielt program i denne uge, der indeholder både faglige og sociale elementer. Undervisningen vil være inddelt i blokke á 3 lektioner. Den vil omhandle Almen Sprogforståelse, Naturvidenskabeligt Grundforløb, Studievejledning, transaktionsanalyse og biblioteksorientering. Desuden skal alle elever på en heldagsekskursion til Jelling med faget historie. Ugen slutes af med at hver klasse tager på en hyttetur fra torsdag eftermiddag til fredag middag. Formålet med hytteturene er at ryste eleverne sammen for på den måde at medvirke til at skabe et godt socialt klima i klassen.

For at sikre at det bliver et godt arrangement for alle, er hytteturene totalt alkoholfrie. Eleverne skal selv betale for mad, og der vil i den forbindelse blive opkrævet et mindre beløb. Et evt. overskud vil blive tilbagebetalt til eleverne.

Et detaljeret skema for de enkelte 1.g klasser kan ses på Lemvig Gymnasiums hjemmeside:

<http://www.lemvig-gym.dk/uge38.htm>

Uffe Raaby Jeppesen

Kompetenceudvikling på Lemvig Gymnasium – et internationaliseringsprojekt

Lemvig Gymnasium har siden starten af 1990'erne arbejdet bevidst og kontinuerligt med skoleudvikling rettet mod såvel elever som ansatte og ledelse. Målet har været at udvikle:

- Et egngymnasium med stærke lokale rødder, kvalitet og udsyn
- Et internationalt gymnasium med faste samarbejdspartnere både i Europa og i Norden
- Et demokratisk gymnasium hvor elever og ansattes medbestemmelse og udviklingsmuligheder trives under fælles målsætninger
- Tidssvarende kompetencer hos elever og ansatte

Der har tidligere været afvikling 3 faser i dette skoleudviklingsprojekt, hvilket man kan læse mere om på skolens hjemmeside: <http://www.lemvig-gym.dk/andreproj.htm>.

Her i gymnasireformens 3. år ønsker vi at gå videre med skoleudviklingen ved sammen at rejse til Paris og studere det franske gymnasiesystem nærmere, samt få store fælles kulturelle oplevelser.

Studierejsen foregår fra den 29.11. – 2.12.2007. Alle lærere har tilmeldt sig, og det faglige program udarbejdes af billedkunst- og fransklærer Lisa Birk i samarbejde med ledelse og pædagogisk råd på Lemvig Gymnasium.

Som ved de tre tidligere faser i skoleudviklingsprojektet vil studierejsen blive fulgt op med efterfølgende pædagogiske arrangementer på Lemvig Gymnasium i løbet af foråret 2008.

Uddrag af programmet:

Fredag

Formiddag og eftermiddag: skolebesøg på to forskellige gymnasier.

Pædagogisk møde på hotellet; diskussion af observationernes relevans i det danske gymnasium.

Lørdag

Tema: Borgerskabets Paris i industrialiseringens tidsalder: Haussemanns byplanlægning, stormagasiner, Garnier-operaen, Eiffeltårnet.

Lørdag aften (eller fredag aften): Fælleskoncert.

Søndag

Besøg på diverse museer, fx Picasso, Louvre og Musée d'Orsay med billedkunstlærerne som guider.

Torben Jakobsen

Personalenyt



Fastansat pr. 1. august:
Flemming E. Madsen.
Samfundsfag og dansk



Ansæt pr. 1. august:
Signe Mølby Pors Leipold
Lærerkandidat i dansk og tysk



Fastansat pr. 1. marts:
Tine Blak Lisby.
Engelsk og religion



Ansæt pr. 1. august:
Henrik Bjerregaard:
Årsvikar i matematik og filosofi.

Personalenyt, fortsat



Ansæt pr. 1. august:
Jesper Brun Sørensen.
Årsvikar i engelsk.



Ansæt pr. 1. august:
Lotte Stilling Nielsen.
Årsvikar i kemi.



Ansæt pr. 1. august:
Mia Kullegaard.
Årsvikar i dansk og religion.

25 års jubilæum:

Ved skoleårets start kunne Lisa Birk fejre 25 års jubilæum, som blev markeret ved en reception på lærerværelset. Samtidig valgte Lisa at gå på efterløn.



Ansæt pr. 1. august:
Ricky Billeskov Pedersen.
Årsvikar i idræt og historie.



Fagkonsulent:

Inspektør Torben Jakobsen, Lemvig Gymnasium, har fået forlænget ansættelsen som fagkonsulent i historie med tre år fra den 1. august 2007.

Der er en fagkonsulent for hvert fag i gymnasiet/hf ansat i Undervisningsministeriet, typisk på halv tid. Torben skal deltage i et månedligt møde i Undervisningsministeriet i København samt i møder over hele landet og arrangere kurser og konferencer for historielærerne i Danmark.

Torben Jakobsen skal virke som konsulent for al historieundervisning i gymnasieskolen i Danmark og være med til at sikre kvalitet og at rammerne holdes

Desuden skal han virke som konsulent for den siddende undervisningsminister, dvs. at han bliver kontaktet inden ministeriet/ministeren svarer hvis der er spørgsmål i Folketinget eller fra offentligheden om historieundervisningen. Han skal også varetage den fagligt-pædagogiske uddannelse af alle nye historielærere til gymnasieskolen i Danmark.

Statistisk materiale for Lemvig Gymnasium 1979-2007.



